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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1-7 3386 5.3 2.7 10 53.2 100
8 3385 6.4 3.7 16 39.7 100
9 3386 4.1 2.5 11 37.4 100

10 3386 7.4 3.4 17 43.5 100
11 3355 4.9 2.7 13 37.7 99.1
12 3318 3.2 2.8 13 24.7 98
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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Sticky Note

Ymgeisydd yn ennill 2 farc.
Ymgeisydd yn ennill M1 am nifer molau calsiwm ocsalad ac M2 am fas y potasiwm ocsalad.
Nid yw'r ymgeisydd yn ennill M3 oherwydd mas y cymysgedd yw 4.69 g nid (2.49 + 3.23) g.



Sticky Note

Nid yw'r ymgeisydd yn ennill marc.
Mae'n amlwg nid yw'n ennill M1 ac nid yw'r ymgeisydd yn ennill M2 oherwydd nid yw wedi dangos ni fydd gwaddod yn ffurfio wrth ychwanegu fwy o galsiwm clorid. 



Sticky Note

Nid yw'r ymgeisydd yn ennill marc.
Mae cyfeirio at fas yr ocsalad yn anghywir oherwydd nid oes angen awgrymu pam bod canlyniadau'r myfyrwyr yn wahanol i'w gilydd.
Mae cam ddarllen offer yn rhy gyffredinol.












9b: 2


9ci: 0


9cii: 2


1


1



Sticky Note

Ymgeisydd yn ennill 2 farc.
Ymgeisydd yn ennill M1 am nifer molau calsiwm ocsalad ac M2 am fas y potasiwm ocsalad.
Nid yw'r ymgeisydd yn ennill M3 oherwydd 4.69 g yw mas y gymysgedd nid 4.96 g a'r nifer priodol o ffigurau ystyrlon yw tri nid dau.



Sticky Note

Nid yw'r ymgeisydd yn ennill marc.
Nid oes unrhyw son am adael i'r gymysgedd setlo neu ychwanegu fwy o galsiwm clorid a gweld os oes gwaddod yn ffurfio.



Sticky Note

Ymgeisydd yn ennill 2 farc.
Y ddau reswm yn gywir. 
Gallai'r ymgeisydd fod wedi hefyd dweud nad oedd y sampl yn bur i ennill y marc.








9b: 0


9ci: 0


9cii: 3



Sticky Note

Ymgeisydd yn ennill 3 marc.
Ennill M1 am nifer molau calsiwm ocsalad ac M2 am fas potasiwm ocsalad. 
Ymgeisydd yn ennill M3 am y canran cywir a defnyddio nifer priodol o ffigurau ystyrlon yn yr ateb terfynol.




Sticky Note

Nid yw'r ymgeisydd yn ennill marc.
Nid yw wedi son am adael i'r hydoddiant setlo, felly methu ennill M1.
Nid yw'r ymgeisydd yn ennill M2 oherwydd nid yw wedi dangos bod rhaid ychwanegu fwy o galsiwm clorid cyn gweld os oes fwy o waddod yn ffurfio.



Sticky Note

Nid yw'r ymgeisydd yn ennill marc.
Mae 'gwneud camgymeriadau' yn rhy gyffredinol i ennill marc.
Mae cyfeirio at fas yr ocsalad yn anghywir oherwydd nid oes angen awgrymu pam bod canlyniadau'r myfyrwyr yn wahanol i'w gilydd.
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		  Cafodd rhai o’r myfyrwyr gyfaint llai o’r hydrogen na’r disgwyl.


		  Awgrymwch ddau reswm ymarferol pam gallai hyn fod wedi digwydd, ar wahân i 
ollyngiadau (leaks).	 [2]


		  1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


	


		  2 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


	


	 (c)	 Roedd angen i Gareth ddadansoddi cymysgedd o botasiwm methanoad a photasiwm 
ocsalad. Pwysodd ef 4.69 g o’r cymysgedd a dilynodd y dull isod.


	 •	 Cafodd y cymysgedd ei hydoddi’n llwyr mewn dŵr distyll.
	 •	 Cafodd hydoddiant calsiwm clorid ei ychwanegu at yr hydoddiant hwn (dim ond 


calsiwm ocsalad oedd yn gwaddodi).
	 •	 Cafodd y cymysgedd ei hidlo a chafodd y calsiwm ocsalad oedd wedi gwaddodi ei 


olchi a’i sychu.


	 (i)	 Awgrymwch sut byddai Gareth yn gwybod pryd byddai digon o hydoddiant calsiwm 
clorid wedi’i ychwanegu i adweithio â’r holl botasiwm ocsalad oedd yn bresennol.


	 [2]


	


	


	


	 (ii)	 Yn ei arbrawf, cafodd Gareth 2.49 g o galsiwm ocsalad sych pur (Mr 128).


                                                                 calsiwm clorid (d)
                                     (COOK)2                                                        (COO)2Ca  +    2KCl


                                      Mr 166                                                              Mr 128


		  Cyfrifwch ganran y potasiwm ocsalad yn y cymysgedd, gan roi eich ateb i’r nifer 
priodol o ffigurau ystyrlon.	 [3]


	 Canran y potasiwm ocsalad = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . %


ⓗ WJEC CBAC Cyf.
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11. (c)   Cynnwys dangosol 
1  asid sylffwrig dyfrllyd mewn bwred (derbyniwch amonia 


dyfrllyd mewn bwred) 
2  mesur cyfaint o amonia i fflasg 
3 defnyddio dangosydd (ddim dangosydd cyffredinol) 
4  titradu ag asid sylffwrig dyfrllyd  
     tan yr union foment mae lliw'r dangosydd yn newid 
5  darllen y fwred ac ailadrodd heb y dangosydd / defnyddio 


siarcol dadliwio a hidlo 
6  crynodi'r hydoddiant wedi'i niwtralu   
7  oeri'r hydoddiant (crynodedig) / gadael i anweddu dros 


amser 
8  hidlo a sychu'r grisialau 
 


 
 
 
 
 


3 


 
 
 
 
 
3 


  
 
 
 
 
6 


  
 
 
 
 


6 


     
5-6 marc 
Mae'r dull sydd wedi'i ddarparu'n arwain at risialau sych pur o amoniwm sylffad 
Mae’r ymgeisydd yn llunio ateb perthnasol sydd wedi'i strwythuro'n rhesymegol, gan gynnwys holl elfennau allweddol y 
cynnwys dangosol.   Mae’n defnyddio confensiynau a geirfa wyddonol yn gywir drwy gydol yr ateb. 
 
3-4 marc 
Mae'r dull sydd wedi'i amlinellu'n arwain at gynhyrchu hydoddiant amoniwm sylffad 
Mae’r ymgeisydd yn llunio ateb sydd wedi'i strwythuro'n rhesymegol, gan gynnwys prif elfennau'r cynnwys dangosol. Mae’n 
defnyddio confensiynau a geirfa wyddonol yn briodol gan fwyaf. 
 
1-2 marc 
Mae'r dull sydd wedi'i ddarparu'n arwain at gynhyrchu hydoddiant sy'n cynnwys amoniwm sylffad  
Mae’r ymgeisydd wedi amlinellu dull o gynhyrchu amoniwm sylffad ond mae nifer o bwyntiau allweddol ar goll. Mae yna 
rywfaint o dystiolaeth o ddefnyddio confensiynau a geirfa wyddonol yn gywir. 
 
0 marc 
Nid yw’r ymgeisydd yn gwneud unrhyw ymdrech nac yn rhoi ateb sy’n haeddu marc. 
 


    Cyfanswm cwestiwn 11 5 6 2 13 0 6 
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Sticky Note

Ymgeisydd yn sgorio yn y band uchaf (5-6 marc) oherwydd mae wedi gwneud grisialau sych pur.
Ymgeisydd wedi disgrifio'r broses titradu yn fanwl. Mae ef/hi wedi ail ailadrodd y titradiad heb ychwanegu dangosydd a defnyddio cyfaint cywir o asid.
Er bod yr ymgeisydd wedi gwresogi'r hydoddiant a'i adael i ffurfio grisialau, nid yw'n eglur na chafodd y dwr i gyd ei anweddu yn ystod y broses gwresogi. Felly mae'n sgorio yn rhan is y band uchaf h.y. 5 marc.
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Elfed

Sticky Note

Ymgeisydd yn sgorio yn y band canol (3-4 marc) oherwydd, er bydd grisialau o amoniwm sylffad yn cael eu cynhyrchu, ni fyddant yn bur.
Ymgeisydd wedi disgrifio'r broses titradu yn gywir. Mae ef/hi wedi ailadrodd y titradiad a defnyddio cyfaint cywir o asid, ond nid heb ddangosydd felly ni all y grisialau fod yn bur.
Nid yw'r ymgeisydd wedi roi llawer o fanylion am ffurfio'r grisialau ac nid oes manylion am sychu'r grisialau. Felly mae'n sgorio yn rhan is y band canol h.y. 3 marc.
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Sticky Note

Ymgeisydd yn sgorio yn y band uchaf (5-6 marc) oherwydd mae wedi gwneud grisialau sych pur.
Ymgeisydd wedi disgrifio'r broses titradu yn fanwl. Mae ef/hi wedi ail ailadrodd y titradiad heb ychwanegu dangosydd ond nid yw'n hollol eglur os mae'r cyfaint cywir o asid wedi'i ychwanegu.
Mae'r ymgeisydd wedi trosglwyddo'r hydoddiant i ddysgl anweddu a ffurfio grisialau yn llwyddiannus er nid oes manylion am sychu'r grisialau. Felly mae'n sgorio yn rhan is y band uchaf h.y. 5 marc.
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	 (c)	 Gallwn ni baratoi amoniwm sylffad yn y labordy drwy niwtralu asid sylffwrig dyfrllyd â 
hydoddiant amonia mewn titradiad asid-bas.


                                    2NH3(d)    +    H2SO4(d)             (NH4)2SO4(d)


		  Amlinellwch ddull o ddefnyddio’r broses hon i gael grisialau sych pur o amoniwm sylffad.
	 [6 AYE]
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12. (a) (i) Mae'r ïonau ïodid (wedi symud at yr anod ac) wedi cael eu 
hocsidio / wedi colli electronau gan ffurfio ïodin 


2I‒(d)     I2(d)   +   2e‒   (1)


Cafodd ïodin (dyfrllyd) ei gynhyrchu gan roi lliw melyn / brown 
(o gwmpas yr anod)   (1) 


1 


1 


1 3 1 


(ii) Ïonau ïodid a chlorid wedi ffurfio gwaddod – gweld lliw melyn 
neu wyn (1) 


Ar ôl ychwanegu amonia ac ysgwyd mae'r gwaddod gwyn / 
arian clorid yn hydoddi (1) 


Gan adael arian ïodid fel solid melyn golau / nid yw arian ïodid 
yn hydoddi (1) 


3 3 3 
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Sticky Note

Ymgeisydd yn ennill 1 marc.
Nid oes son am waddod gwyn arian clorid felly ni ellir ennill M1 ac M2.
Ymgeisydd yn ennill M3 am ddweud bod gwaddod melyn yn ffurfio sydd ddim yn newid ar ol ychwanegu amonia, er bod y rheswm yn anghywir.




Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn ennill 1 marc.
Nid yw'n ennill M1 oherwydd nid yw'n dweud bod yr ionau iodid yn cael eu hocsidio neu'n colli electronau wrth yr anod.
Nid oes hafaliad felly methu ennill M2.
Mae'r ymgeisydd yn ennill M3 am ddweud 'bydd lliw frown yn casglu wrth yr anod'.









12ai: 0


12aii: 1


1



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn ennill 1 marc.
Nid oes son am waddod gwyn arian clorid felly ni ellir ennill M1 ac M2.
Ymgeisydd yn ennill M3 am ddweud bod gwaddod melyn yn ffurfio sydd ddim yn hydoddi mewn amonia, er bod y rheswm yn anghywir.




Sticky Note

Nid yw'r ymgeisydd yn ennill marc.
Nid yw'n ennill M1 oherwydd nid yw'n dweud bod yr ionau iodid yn cael eu hocsidio neu'n colli electronau wrth yr anod.
Mae'r hafaliad yn anghywir felly nid yw'n ennill M2.
Nid yw'n ennill M3 oherwydd nid yw wedi nodi beth oedd i'w weld wrth yr anod.








12ai: 0


12aii: 0



Sticky Note

Nid yw'r ymgeisydd yn ennill marc.
Nid yw'n son am ionau clorid neu waddod gwyn felly ni ellir ennill M1 ac M2.
Nid yw'n ennill M3 oherwydd nid yw wedi dweud beth sy'n digwydd ar ol ychwanegu amonia.



Sticky Note

Nid yw'r ymgeisydd yn ennill marc.
Nid yw'n ennill M1 oherwydd nid yw 'ionau iodid yn dad-ioneiddio' yn rheswm digonol. Rhaid dweud bod yr ionau iodid yn cael eu hocsidio neu'n colli electronau.
Nid oes hafaliad felly methu ennill M2.
Nid yw'n ennill M3 oherwydd mae'n dweud taw nwy iodin sy'n ffurfio nid iodin dyfrllyd.
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12.	 (a)	 Cafodd rhai myfyrwyr gymysgedd o tua 50 % yr un o sodiwm clorid a sodiwm ïodid. 
Roedd angen iddynt gynllunio profion i ddangos presenoldeb a chrynodiad ïonau ïodid yn 
y cymysgedd hwn.


	 (i)	 Penderfynodd un myfyriwr roi cynnig ar electrolysis. Penderfynodd ef hydoddi  
rhywfaint o’r cymysgedd mewn dŵr distyll i roi hydoddiant crynodedig. Yna, pasiodd 
drydan drwy’r hydoddiant, gan ddefnyddio electrodau anadweithiol. Symudodd yr 
ïonau negatif at yr anod, lle roedden nhw’n colli electronau.


		  Nodwch beth oedd i’w weld wrth yr anod i gadarnhau presenoldeb ïonau ïodid.
		  Esboniwch eich ateb, gan gynnwys hanner hafaliad.	 [3]


	


	


	


	


	


	 (ii)	 Penderfynodd myfyriwr arall ddefnyddio prawf cemegol. Penderfynodd hi hydoddi 
rhywfaint o’r cymysgedd mewn dŵr distyll cyn ychwanegu ychydig bach o arian 
nitrad dyfrllyd. Ar ôl nodi beth oedd i’w weld, ychwanegodd hi amonia dyfrllyd at y 
cymysgedd a’i ysgwyd.


		  Nodwch ac esboniwch beth ddigwyddodd yn ystod y prawf hwn.	 [3]


	


	


	


	


	


ⓗ WJEC CBAC Cyf.
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